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Úvodní slovo
Vážení členové spolku, vážení podporovatelé
a příznivci Dětí úplňku,

rok 2022 byl pro naši organizaci v mnohém
jedinečný. V květnu jsme oslavili páté výročí prvního
uvedení dokumentárního filmu Děti úplňku v České
televizi, naše první půlkulaté narozeniny. Byla to příležitost bilancovat, co
všechno se nám v našem úsilí zlepšovat podporu lidí s těžkým autismem,
intelektovým postižením a chováním náročným na péči dařilo a nedařilo.
Procházeli jsme vzpomínkami i naším archivem a mnohdy byli sami
překvapeni, jak bohatá a dobrodružná naše první pětiletka byla. Dobrý
pocit z dokončené práce ale také doprovázelo uvědomění, kolik toho
máme ještě před sebou. Cesta k vybudování funkčního systému komplexní
podpory obzvlášť zranitelných lidí s postižením bude ještě dlouhá a trnitá.

A rok 2022 nám také ukázal, co všechno se může stát, pokud taková
podpora dobře nastavená není. Jméno Doroty Šandorové donedávna
nikdo neznal. Na sklonku uplynulého roku se ale stalo symbolem tragédie
lidí s intelektovým postižením, jejichž potřebám společnost nerozumí
a nedokáže na ně správně reagovat. Osud klientky jindřichohradeckého
domova, která byla zabita svým pečovatelem, jsme mapovali několik
měsíců a pochopitelně námi hluboce otřásl. Případ Doroty Šandorové
a další zveřejněné kauzy nevhodného nastavení péče naštěstí nenechaly
v klidu ani veřejné činitele zodpovědné za sociální oblast. Zaznělo mnoho
příslibů změny k lepšímu. Zločin spáchaný na bezbranné ženě se stal
mementem a politická scéna se zavázala, že nic podobného se už nesmí
opakovat. Nově zřízená pracovní skupina pro přípravu národní strategie
podpory lidí s intelektovým postižením a náročným chováním, která vznikla
na popud českého premiéra Petra Fialy, by měla přinést návrhy
systémových řešení, která zajistí nejvyšší možnou kvalitu života lidí jako byla
Dorota Šandorová – a jako jsou děti a blízcí rodinní příslušníci členů našeho
spolku.

Budeme se snažit k tomu sami přispět. Metoda podpory pozitivního
chování, kterou do českého sociálního systému přinášíme, klade důraz na
lidská práva a využívá široké spektrum nástrojů, jak rozumět potřebám
manifestovaným chováním a jak na ně správně reagovat. Komunitní
odlehčovací služba homesharing, kterou nabízíme rodinám dětí
s autismem a jejíž know-how předáváme dalším organizacím, poskytuje

https://www.detiuplnku.cz
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vyčerpaným rodičům odpočinek a dětem s postižením získává nové
přátele a pečující v přirozeném prostředím. A to je nejlepší prevence
neporozumění a lhostejnosti, které mohou vést k tragédiím v neosobním
prostředí velkých institucí.

Věříme, že lidé s autismem a intelektovým postižením mají nejen stejná
práva jako všichni ostatní, ale mají také stejný nárok prožít důstojný
a naplněný život – s adekvátní podporou, jakou k tomu potřebují. Děkujeme
vám, že nám pomáháte tuto vizi naplňovat.

Petr a Petra Třešňákovi, zakladatelé Naděje pro děti úplňku

https://www.detiuplnku.cz
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Kdo jsme a co děláme
Máme za sebou pět let fungování

„Abychom něco mohli změnit, musí to být nejdřív vidět.
A s tímto krédem jsme se pustili do snahy zlepšit situaci lidí

s autismem a těžkým funkčním postižením,“
říká Petr Třešňák.

Petra Třešňáková doplňuje: „Organizaci Děti úplňku jsme zakládali
s důvěrou a nadějí, že se situace změní a že děti a dospělí
s těžkým autismem budou žít důstojný život.“

Oslavili jsme 5 let od premiéry dokumentárního filmu Děti úplňku v České
televizi a zároveň založení spolku.

Náš cíl – zlepšit kvalitu a dostupnost podpory pro děti a dospělé s PAS+
a jejich rodiny i profesionální pečující – se nezměnil, proměňují se však
postupně strategie, které k němu vedou.

Zpočátku jsme se věnovali především systémovým analýzám bariér, které
brání rozvoji podpůrných služeb, a lobbovali jsme za to, aby stát tento
problém začal konečně řešit. Dokumentovali jsme situaci rodin pečujících
o děti s chováním náročným na péči a přesvědčovali politiky i úředníky.

2022

POSLÁNÍ

Usilujeme o důstojný život lidí s těžkým autismem, intelektovým
a funkčním postižením, jejich rodin a pečujících. Sdružujeme rodiny
lidí s vyššími nároky na péči, přinášíme inovace systému sociální
podpory a zvyšujeme povědomí široké i odborné veřejnosti
o tématech spojených s chováním náročným na péči.

https://www.detiuplnku.cz
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Hájíme práva lidí s PAS+ a jejich rodin,
usilujeme o lepší nastavení podpory
sociálních služeb.

Co děláme

Podporujeme rodiny pečující o svoje malé
i velké děti s PAS+.

Do českého systému podpory přinášíme
dobrou praxi ze zahraničí.

Dokumentujeme, mapujeme, otevíráme oči.

VIZE

Chceme, aby lidé s těžkým autismem, intelektovým a funkčním
postižením spojeným s vyššími nároky na péči i jejich pečující měli
dostatek podpory a kvalitních služeb, které jim umožňují žít důstojný
a naplněný život v přirozené komunitě, v každém věku.

Aktivity jsme postupně rozšířili o projekty, které přinášejí konkrétní dobrou
praxi ze zahraničí a tuto dobrou praxi chceme ukotvit v českém prostředí
(homesharing a metoda Podpory pozitivního chování).

V roce 2022 jsme také rozšířili naše aktivity o projekt bydlení Měšice 33
a spolu s ním jsme zahájili prodej kalendáře Labyrint světa a ráj
srdce. Na konci roku jsme otevřeli téma důstojnosti lidí s mentálním
postižením.

I nadále sdružujeme rodiny pečující o lidi s PAS+, přinášíme inovace
systému sociální podpory a zvyšujeme povědomí o problematice.

https://www.detiuplnku.cz
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Homesharing

Co je homesharing
Homesharing je sdílená péče, která propojuje pečující rodiny s lidmi, kteří
mohou věnovat část svého volného času dítěti s postižením a krátkodobě
o něj pečovat jako jeho tzv. hostitelé.

Homesharingové příběhy
vmédiích

Jak funguje?
Hostitel – rodina či jednotlivec – si bere dítě pravidelně do péče na
domluvenou dobu. Společně tráví čas, jdou na procházku, uvaří si oběd,
hrají si. Večer se pak dítě vrací zpátky domů do své rodiny.

Jak homesharing pomáhá?
Děti získávají nové vztahy, zkušenosti a dovednosti. Rodiče odlehčení
v nepřetržité péči, mají čas nabrat nové síly, konečně čas navštívit lékaře
či se věnovat svým dalším dětem. Hostitelům homesharing přináší radost
a dobrý pocit, příležitost učit se trpělivosti a empatii.

Vašík s autismem a mentálním postižením má dva starší
sourozence. Potřebuje neustálou podporu a skloubit ji s péči o další

dvě děti je náročné. Díky homesharingu mají rodiče čas na
Vašíkovy sourozence i na sebe navzájem. Homesharing pomáhá

stmelovat rodinu, říká jeho maminka Jana.

16letá Lucka s autismem a mentálním
postižením dvakrát za měsíc tráví
celou sobotu s Míšou, svojí hostitelkou.
Společně si dají svačinku a vyrazí na

procházku do lesa, pak vaří nebo pracují na zahrádce, a když je teplo, tak se
vykoupou v bazénu. Na konci dne jede Lucka zase zpátky domů.

Přečtěte si celý článek
na serveru novinky.cz

Přečtěte si celý článek
na vlasta.cz

https://www.detiuplnku.cz
https://www.novinky.cz/clanek/zena-deti-diky-sluzbe-homesharing-si-maminka-autistickeho-vasika-muze-obcas-udelat-volno-40408253
https://www.novinky.cz/clanek/zena-deti-diky-sluzbe-homesharing-si-maminka-autistickeho-vasika-muze-obcas-udelat-volno-40408253
https://www.vlasta.cz/clanek/homesharing-deti-autismus-vanoce-ceska-televize-pas-psychologie-jidlo-bazeny-202.html
https://www.vlasta.cz/clanek/homesharing-deti-autismus-vanoce-ceska-televize-pas-psychologie-jidlo-bazeny-202.html
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Homesharing Dětí úplňku

Homesharing v Dětech úplňku oslavil v roce 2022 čtvrté
výročí. Pečujeme o své stávající rodiny a hostitele,
v Praze a v okolí hledáme nové hostitele pro další rodiny.

Rok 2022 v číslech:

• ze 2 příprav pro zájemce o hostitelství
vzešlo 18 nových hostitelů

• 13 spárovaných dětí se 14 hostiteli

• navázaná spolupráce s 20 novými
primárními rodinami

V roce 2022
bylo v homesharingu
Dětí úplňku zapojeno

21 dětí
(z nich 4 mají více hostitelů)

a 26 hostitelů

Patronkou homesharingu je Eva Holubová.

Akce a setkávání

Během roku jsme se setkávali na akcích zacílených na primární rodiny a na
hostitele. Společně jsme strávili příjemný čas při setkání a výměně
zkušeností.

„„Mě homesharing moc baví, Marťa je usměvavá
a hrozně ráda vaří a tvoří těsto. Poznali jsme

s manželem díky ní mnoho nových míst v okolí.“
- hostitelka 16leté Martiny

https://www.detiuplnku.cz
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Supervize a podpora hostitelů a rodin

Rozvíjíme intervizní podporu stávajících hostitelů, kteří pečují o „své“ děti,
a přináší tak úlevu pro celou primární rodinu. Ukazuje se, že hostitelé
potřebují mít možnost při řešení jakékoliv nelehké situace se obrátit na
někoho z organizace. Stejně jako sdílet svoje pozitivní zkušenosti a hezké
zážitky s tím, jak jejich homesharingová setkání probíhají.

Zároveň také pečujeme o primární rodiny v homesharingu zapojené. Vyjíždí
za nimi domů sociální pracovnice, která zjišťuje potřeby jednotlivých členů
rodiny a ověřuje u rodičů nastavení dosud probíhajícího homesharingu.

Pro hostitele a jejich „homesharingové“ děti jsme zorganizovali dva
jednodenní výlety.

Poslechněte si
reportáž z výletu na irozhlas.cz

Více o homesharingu Dětí úplňku
na www.DarujteOdpoledne.cz

„„Je to jednodušší, než jsem čekala. Doma s mými
dětmi je Kačka taky v pohodě, kouká třeba,

jak syn hraje na kytaru.“
- hostitelka 7leté Kačky

https://www.detiuplnku.cz
https://www.irozhlas.cz/zivotni-styl/deti-uplnku-homesharing-autismus-dobrovolnici_2208292205_ula
http://darujteodpoledne.cz/
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Pro homesharing v Česku figurujeme jako odborný garant a mentor pro
další, nové poskytovatele této služby (společně s pardubickou organizací
Rodinné Integrační Centrum - RIC).

Díky podpoře Abakusu nadačního fondu zakladatelů Avastu jsme spolu
s naší partnerskou organizací RIC měli druhým rokemmožnost v rámci
projektu Homesharing spolupracovat se čtyřmi organizacemi, které se na
zprostředkování homesharingu začaly připravovat v roce 2021, a dvěma,
které homesharing poskytují už od roku 2020.

Výstupy a dopady:

• dvoudenní metodické setkání zaměřené na práci s hostiteli a párování
hostitelů s pečujícími rodinami

• individuální konzultace zapojeným organizacím

• tvoříme národní metodiku pro homesharing v ČR

• osvětová a náborová kampaň

• kolem 150 mediálních výstupů se zmínkou o homesharingu

Nejvýznamnější mediální zásah mělo uvedení spotu homesharingu
v charitativním panelu České televize na podzim (odvysíláno 50 spotů,
spoty vidělo celkem 1 635 342 diváků).

Homesharing v Česku

https://www.detiuplnku.cz
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Současný projekt financovaný ze zdrojů Nadačního fondu Abakus bude
ukončen v závěru roku 2023. Proto se zaměřujeme také na hledání dalších
zdrojů pro dlouhodobou podporu šíření homesharingu. Na sklonku roku
2022 společně se všemi organizacemi zapojenými do homesharingu
diskutujeme o možnostech pokračování spolupráce i po ukončení projektu.

Ke konci roku 2022 bylo ve všech
zapojených homesharingových

organizacích aktivních 57 hostitelů.
Tito hostitelé věnovali svůj čas 50 dětem.

Více o homesharingu v Česku na www.homesharing.cz

„„Moc vám děkuji za všechno, za vaši pečlivou
práci, kterou do homesharingu všichni

dáváte. Je to parádní služba!“
- maminka 10letého Tomáše

20vteřinový spot vysílaný
na podzim 2022 v České televizi

• Uskutečnilo se 6 běhů příprav hostitelů, které úspěšně absolvovalo 53 lidí
- 15 z nich se do konce roku stalo novými hostiteli
- 18 se začalo seznamovat s dítětem a jeho rodinou
- u ostatních se počítá se zapojením v roce 2023

Česká televize byla také mediálním partnerem pro homesharing
pro rok 2022.

https://www.detiuplnku.cz
https://homesharing.cz/
https://www.youtube.com/watch?v=2WlNXooRrgo
https://www.youtube.com/watch?v=2WlNXooRrgo
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Pro sourozence realizujeme zážitkově terapeutické programy. Na každé akci
mohou, vedle zábavy a dobrodružství, v terapeuticky strukturovaných
skupinách bez obav sdílet svoje zkušenosti ze života se sourozencem s PAS+.
Průvodci jsou zkušení pedagogové, psycholog, odborní lektoři a terapeuti.

Projekt hodnotíme pozitivně, protože:

• Prokazatelně bylo dosaženo terapeutického efektu u těchto dětí. Snížení
vnitřního napětí, zmírnění stresu, pocit přináležitosti ke skupině, otevření
komunikačních příležitostí, vznik nových vazeb.

• Děti mají aktivity a zážitky, které by jinak neměly, protože jejich rodiče
kvůli permanentní péči o sourozence s PAS+ mají velice omezené
možnosti se jim intenzivněji věnovat.

Podporu potřebuje celá rodina. Děti s PAS+, jejich
rodiče a také sourozenci.

7. 4. návštěva Hamleys a sdílení zkušeností a prožitků přímo v herně

30. 4. Máchovo jezero, se zapojením dětské psycholožky

3.–5. 6. Malá Skála, dvoudenní výjezd za přítomnosti starších, dospělých
sourozenců dětí s PAS jako rádců

28. 6. Stromovka, kreativní dílna s Legem a zapojením aktivit terapie hrou

17. 9. MAKER FAIRE festival, kreativní dílna se sdílecí skupinou na závěr dne

Program pro sourozence
dětí s PAS+

https://www.detiuplnku.cz
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Školímemetodu PBS

Devatenáct odborníků, absolventů loňského prvního českého
akreditovaného výcviku v metodě PBS, se plně zapojilo do procesu změn ať
již v organizaci, ve které působí, či jako samostatní poradci, kteří dojíždí do
organizací na konzultace převážně k situacím lidí s chováním náročným na
péči.

Co je to PBS
Metoda Podpory pozitivního chování (PBS – Positive Behaviour Support)
využívaná (nejen) v sociálních službách v západních zemích vychází
z respektu k lidským právům a učí porozumět potřebám i těch
lidí, pro které je, vzhledem k míře jejich postižení, obtížné běžně
komunikovat se svým okolím. Poskytuje ucelený systém
nastavení podpory lidem s mentálním postižením tak, aby byla
zajištěna co nejlepší kvalita jejich života a předešlo se projevům
chování náročného na péči.

Konané workshopy a webináře:

• Jak podpořit pozitivní chování u lidí smentálnímpostižením – online
webinář na klíč pro Středočeský kraj a organizace působící v tomto kraji.

• Úvod do PBS – workshop, kde se 40 účastníků seznámilo s touto metodou
a získali nový pohled na to, jak rozumět chování náročnému na péči.
Mnoho z nich metoda zaujala natolik, že plánují se dále vzdělávat
v intenzivním výcviku v roce 2023.

• Zvládání chování a omezující postupy – dvoudenní kurz pro 20 účastníků,
který představuje přístup vycházející z principů prosazovaných
mezinárodní organizací Restraint Reduction Network, která usiluje
o minimalizaci restrikcí a maximální respekt k naplňování práv.

Více o PBS

Podle současných poznatků řada v Česku běžně používaných
restriktivních postupů představuje pro klienty zdravotní a psychické
riziko. V prostředí českých služeb i psychiatrické péče jsou vůči lidem
s mentálním postižením a náročným chováním někdy používané
fyzické postupy považované zahraničními odborníky za rizikové

https://www.detiuplnku.cz
https://detiuplnku.cz/cs/pbs/
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PBS v České republice
Záštitu nad šířením metody PBS v Česku převzala Anna Šabatová, veřejná
ochránkyně práv v letech 2014–2020.

Metodu jsme přivezli z Irska díky spolupráci s Brianem Mc Donaldem, naším
mentorem a irským kolegou.

• Jak podpořit pozitivní chování u lidí smentálnimpostižením, webinář
pro pečující rodiče na téma, jak metodu PBS aplikovat do praxe
v rodinách.

Moc nás těší zájem o metodu samotnou, ale i souznění vyškolených
účastníků se změnou pohledu na člověka v co možná nejširším spektru úhlů
a jejich zájem o individualizovanou podporu a pochopení jeho potřeb.

z hlediska ohrožení zdraví klienta a jeho možné traumatizace. Proto
do vzdělávání v PBS přinášíme také téma minimalizace restrikcí.

„Restrikcím se snažíme v maximální míře
vyhnout, a pokud je nezbytné je použít, musí
být perfektně provedené, etické, efektivní
a bezpečné,“ vysvětluje Brian Mc Donald.

Brian Mc Donald je certifikovaný lektor PBS, vedoucí klinické
terapie, trenér a lektor s třicetiletou praxí na poli
managementu chování náročného na péči v oblasti služeb pro lidi se zdravotním
znevýhodněním. Má bohaté zkušenosti v posuzování a rozvíjení vhodných
intervencí, zvládání stresových situací, školení zaměstnanců, konzultací, supervizí,
vývoji metodických postupů a auditů. V současnosti působí jako soukromý lektor
a konzultant. Žije v západoirském Gallway.

https://www.detiuplnku.cz
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V Česku je kritický nedostatek bydlení
a sociálních služeb pro lidi s PAS+. Proto
společně s organizací Nautis stavíme

domov Měšice 33, který poskytne několika dospělým klientům stálé
bydlení s podporou, odlehčovací službu a krizové lůžko.

Lidé s PAS+ potřebují k životu nepřetržitou podporu, kterou jim český systém
často nedokáže zajistit. Náročná péče tak dlouhodobě zůstává na
vyčerpaných rodinách. My jsme se rozhodli to změnit.

Bydlení a odlehčovací služby v Měšicích 33 bude provozovat NAUTIS, který
má dlouholeté zkušenosti s poskytováním sociálních služeb pro lidi s PAS+.

Díky dobrým vztahům s obcí Měšice se nám podařilo domluvit dlouhodobý
pronájem domu s číslem popisným 33 v zámeckém parku. Jde
o památkově chráněný objekt z konce 19. století, který je v havarijním stavu,
ale svým charakterem a dispozicí se pro podporu lidí s autismem ideálně
hodí.

Více o projektu Měšice33 na www.mesice33.cz

https://www.detiuplnku.cz
https://mesice33.cz/
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Umělecké dílo pro Měšice 33
– Kalendář Labyrint světa
a ráj srdce
S výtvarníkem Miroslavem Huptychem
jsme připravili dvouletý
velkoformátový charitativní kalendář
plný surrealistických koláží zvířat

Patronkou kalendáře se stali herečka Martha Issová a kněz Tomáš Halík,
který kalendář pokřtil na slavnostním večeru 5. 10. 2022 v Kasárnách
Karlín.

„„Lidé s autismem a jejich rodiny pomoc potřebují a velmi si ji zaslouží,“
říká Tomáš Halík.

Více o kalendáři na www.komensky400.cz

a výjevů z Ráje i Labyrintu.

Výtvarník a autor kalendáře Miroslav Huptych je rodinný přítel zakladatelů
Dětí úplňku manželů Třešňákových a dobře ví, v jak náročné situaci se rodiny
lidí s autismem ocitají. Rozhodl se proto vznik bydlení podpořit a kompletní
výtěžek kalendáře věnuje na stavbu domova v Měšicích.

https://www.detiuplnku.cz
http://komensky400.cz
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Oslavili jsme výročí

4. 5.

Při příležitosti 5. výročí uvedení dokumentárního filmu
Děti úplňku v České televizi jsme pořádali setkání
a diskuzi. Akci streamovala Česká televize na iVysílání.

Prostřednictvím krátkých videonahrávek jsme navštívili
hrdiny filmu s otázkou, co se u nich za těch 5 let
změnilo. Diskutovali jsme s rodiči, odborníky a politiky
o současné situaci sociální podpory a klíčových
výzvách pro budoucnost.

Debaty se zúčastnili:
Mgr. Bc. Zdislava Odstrčilová, náměstkyně ministra MPSV,
Ing. Magdalena Šubrt Thorová, výkonná ředitelka NAUTIS,
PhDr. Michal Panáček, PhD., ředitel MIKASA z.s.,
Mgr. Petr Třešňák, předseda spolku Děti úplňku,
Mgr. Milena Johnová, radní Magistrátu Hl. m. Prahy.
Večer moderovala Klára Laurenčíková.

Mediálním partnerem akce byla

Další události v roce 2022

https://www.detiuplnku.cz
https://www.ceskatelevize.cz/porady/14986742788-deti-uplnku-pet-let-pote/
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7. 11.

MPSV jsme předali
23 548 podpisů pod Peticí

za dostupnější služby
pro děti a dospělé s autismem

Zároveň s odevzdáním petice jsme vyzvali pana ministra Mariana Jurečku
ke schůzce, na které chceme diskutovat kroky, které MPSV pro podporu lidí
s autismem a těžkým funkčním postižením hodlá učinit.

Děkujeme všem signatářům za podporu práva lidí s autismem na důstojný
a kvalitní život a za to, že spolu s námi žádáte stát, aby se výrazně zasadil
o naplnění tohoto práva.

Znění petice:

Vážený pane ministře,

vážené hejtmanky,

vážení hejtmani,

obracíme se na Vás za rodiče a rodinné příslušníky dětí a dospělých s poruchou autistického spektra,
jakož i za všechny naše podporovatele, kterým záleží na kvalitě života lidí s postižením v této zemi.

Na základě vlastních letitých zkušeností se domníváme, že v českém sociálním systému jsou vážným
způsobem zanedbávány potřeby lidí s poruchou autistického spektra (dále PAS), a že jsou tito lidé
a jejich rodiny diskriminováni v přístupu k potřebným sociálním službám. Žádáme Vás tímto
o nápravu a zlepšení dostupnosti a kvality těchto služeb.

Co nám chybí

Porucha autistického spektra, zejména pokud je spojena s mentální retardací, deficitem v oblasti
komunikace a tzv. problémovým chováním, patří pro pečující rodinu k nejnáročnějším postižením
vůbec, což opakovaně potvrzují zahraniční studie.

Aby mohly rodiny normálně fungovat a zajistit svým dětem s PAS i samy sobě určitou kvalitu života,
potřebují podporu v podobě rané péče, asistenčních a odlehčovacích služeb. A postupně, jak člověk
s autismem dospívá a přirozeně se osamostatňuje, také služeb pobytových – v podobě chráněného
bydlení, stacionářů a domovů pro osoby s postižením.

V České republice jsou ovšem takové služby pro lidi s PAS velmi špatně dostupné. Tito klienti jsou
často nároční, potřebují vyšší míru asistence a specifické podmínky vyplývající z jejich postižení.
Existující sociální služby je většinou odmítají kvůli nedostatku kapacit a finančních prostředků na péči.
Pár specializovaných organizací pro lidi s PAS se dlouhodobě potýká s nedostatečným financováním
ze strany krajů a Ministerstva práce a sociálních věcí ČR.

https://www.detiuplnku.cz
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Odpovědi krajů v plném znění najdete zde:
https://drive.google.com/drive/u/0/folders/

1B4T5nB5MV1TVQ7rpyZEki-2toTKWnORh

Vidět individuální potřeby

Výsledkem této neutěšené situace je, že na pečujících rodinách leží neúměrná zátěž, která má
závažné zdravotní, psychické a sociální dopady. Potýkáme se s velkou mírou vyčerpání a stresu,
absencí odpočinku, zdravotními problémy, nemožností seberealizace, sociální izolací a především
velkou nejistotou ohledně života našich dětí v budoucnosti. Mnoho rodin tuto zátěž nevydrží
a rozpadne se. V České republice není výjimkou, že se o lidi s PAS starají rodiče až do pozdního stáří,
protože zkrátka není nikdo ochotný náročnou péči převzít.

Žádáme Vás tímto o zjednání nápravy a zajištění reformy systému sociální péče způsobem, který
bude zohledňovat individuální potřeby všech klientů s postižením a zajistí pro ně adekvátní
financování. Žádáme Vás, abyste iniciovali potřebné změny a dohlíželi na jejich provedení.

A jsme připraveni s tímto náročným úkolem pomoci. Založili jsme sdružení Naděje pro děti úplňku z.s.,
natočili dokumentární film Děti úplňku, který naší situaci popisuje. Věříme, že společným úsilím se
podaří zajistit našim dětem spokojenější život a klidnou budoucnost.

Za spolek Naděje pro děti úplňku,

Petr Třešňák
Petra Třešňáková
Antonín Škoch

Děkujeme zástupcům
krajů, kteří petici
projednali
a odpověděli na ni.

Stručné shrnutí odpovědí krajů

Zástupci všech krajů, kteří reagovali, si jsou vědomi závažnosti problémů,
se kterými se potýkají lidé s PAS+ a jejich nejbližší okolí. Ve svých vyjádřeních
popisují kroky, které činili ve snaze zlepšit životní podmínky pro tuto cílovou
skupinu.

Kraje nastiňují své budoucí plány, které by měly vést k zajištění sociálních
služeb s dostatečnými kapacitami pro lidi s PAS+. Mezi opakovaně
zmiňované patří transformace již existujících sociálních služeb v duchu
deinstitucionalizace, výstavba a provoz nových služeb a vzdělávání
odborného personálu.

Děkujeme všem krajům za jejich reakce a za jejich aktivity podporující osoby
s PAS+ a jejich pečující. Ceníme si toho, že jim není tato problematika
lhostejná a že se hodlají věnovat zvyšování kvality a důstojnosti života lidí
s PAS+ i v následujících měsících a letech.

https://www.detiuplnku.cz
https://drive.google.com/drive/u/0/folders/1B4T5nB5MV1TVQ7rpyZEki-2toTKWnORh
https://drive.google.com/drive/u/0/folders/1B4T5nB5MV1TVQ7rpyZEki-2toTKWnORh
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21. 11.

V Respektu vyšel článek
Petra Třešňáka

„Kdo zabil Dorotu Š.“
s podtitulem Český stát potichu
týrá své nejzranitelnější občany.

Důstojnost lidí
s mentálním postižením
Společně s Respektem otevíráme diskuzi o nevhodném zacházení
s lidmi s hlubším mentálním postižením a startujeme cestu změn.

Článek odhaluje tragické a na poplach bijící
příběhy zabití či týrání klientů sociálních
a zdravotních služeb. Ukazuje, že nevhodně
nastavená péče, chybějící odbornost, absence
zdrojů a nevůle ke změnámmohou vést až

Článek odstartoval cestu
změn a také zájemmédií
Bezprostředně na článek reaguje
vládní zmocněnkyně pro lidská
práva Klára Laurenčíková, ministr
práce a sociálních věcí Marian
Jurečka a Kancelář veřejného
ochránce práv.

Odkaz na článek:
https://www.respekt.cz/tydenik/
2022/47/kdo-zabil-dorotu-s

k týrání, či dokonce úmrtí. Nejedná se o selhání jednotlivce. V péči o lidi
s mentálním postižením a chováním náročným na péči selhává celý
systém.

Problematice se věnovala média:

DVTV:
https://www.dvtv.cz/
videos/
jk0MCDbGt19ytpUM23DZ?f
bclid=IwAR1CIZyNbRogxOQmCgS07cI5E
DTZgV24hdZ-kADqMjdsqWL0FbL-
fJXq6hc

https://www.detiuplnku.cz
https://www.respekt.cz/tydenik/2022/47/kdo-zabil-dorotu-s
https://www.respekt.cz/tydenik/2022/47/kdo-zabil-dorotu-s
https://www.respekt.cz/tydenik/2022/47/kdo-zabil-dorotu-s
https://www.dvtv.cz/redirect?to=/videos/jk0MCDbGt19ytpUM23DZ?fbclid=IwAR1CIZyNbRogxOQmCgS07cI5EDTZgV24hdZ-kADqMjdsqWL0FbL-fJXq6hc
https://www.dvtv.cz/redirect?to=/videos/jk0MCDbGt19ytpUM23DZ?fbclid=IwAR1CIZyNbRogxOQmCgS07cI5EDTZgV24hdZ-kADqMjdsqWL0FbL-fJXq6hc
https://www.dvtv.cz/redirect?to=/videos/jk0MCDbGt19ytpUM23DZ?fbclid=IwAR1CIZyNbRogxOQmCgS07cI5EDTZgV24hdZ-kADqMjdsqWL0FbL-fJXq6hc
https://www.dvtv.cz/redirect?to=/videos/jk0MCDbGt19ytpUM23DZ?fbclid=IwAR1CIZyNbRogxOQmCgS07cI5EDTZgV24hdZ-kADqMjdsqWL0FbL-fJXq6hc
https://www.dvtv.cz/redirect?to=/videos/jk0MCDbGt19ytpUM23DZ?fbclid=IwAR1CIZyNbRogxOQmCgS07cI5EDTZgV24hdZ-kADqMjdsqWL0FbL-fJXq6hc
https://www.dvtv.cz/redirect?to=/videos/jk0MCDbGt19ytpUM23DZ?fbclid=IwAR1CIZyNbRogxOQmCgS07cI5EDTZgV24hdZ-kADqMjdsqWL0FbL-fJXq6hc


Více o Roku důstojnosti na www.RokDustojnosti.cz

peci-o-lidi-s-mentalnim-postizenim-a-
hleda-reseni
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Další události

30. 11. Na konci listopadu Petr Třešňák
na pozvání předsedkyně Miluše Horské
na jednání Výboru pro sociální politiku
Senátu ČR seznámil senátory
s kritickou situací v nastavení podpory
lidí s mentálním postižením. Paní
Zdislava Odstrčilová, náměstkyně
ministra práce a sociálních věcí
Mariana Jurečky, zcela souzní s tím, že
situace je alarmující a je nutné jednat,
a přislíbila aktivně hledat řešení
v rámci skupiny, která vznikne ve
spolupráci Ministerstvo práce
a sociálních věcí a Úřadu vlády ČR.

2. 12. se uskutečnilo setkání na Úřadu vlády ČR, které inicioval předseda vlády Petr
Fiala. Panuje shoda na tom, že situace lidí s mentálním postižením a náročným
chováním je kritická a vyžaduje systémové řešení.

Ti nejzranitelnější, kteří ke svému životu potřebují neustálou podporu okolí,
mají právo žít kvalitní a důstojný život stejně jako my všichni.

Výsledkem jednání je vznik vládní skupiny pro tvorbu strategie podpory
osob s chovánímnáročnýmna péči.

Připravovali jsme Noc důstojnosti, která se konala 6. 1. 2023 na výročí úmrtí
Doroty Šandorové. Smyslem akce bylo uctít její památku a poukázat na
alarmující stav českého sociálního systému, který nedokáže zajistit lidem
s hlubším mentálním postižením důstojný život.

K spolupořádání Noci důstojnosti se přidala další města (Praha, Brno, Hradec
Králové, Cheb, Olomouc, Krásná Lípa, Otrokovice, Zlín, Velehrad a Jindřichův
Hradec). Záštitu nad Nocí důstojnosti převzal ombudsman, veřejný ochránce
lidských práv. Zůčastnili se také ministr Marian Jurečka, předseda senátu Miroslav
Vystrčil, vládní zmocněnkyně pro lidská práva Klára Šimáčková Laurenčíková,
předsedkyně Výboru pro sociální politiku Senátu ČR Miluše Horská, předseda
Výboru pro sociální politiku Vít Kaňkovský a další hosté.

Nocí důstojnosti jsme pak v lednu 2023 zahájili Rok důstojnosti.

168 ČT:
https://www.ceskatelevize.cz/
porady/10117034229-168-
hodin/222452801101127/
?fbclid=IwAR3wiDff_256_tMWgjDHQlZEV
WnvbQF3X2glem5BJtFATI4Hzq4d_B-
UOSk

Připravujeme NOC DŮSTOJNOSTI

Podcast Respektu:
https://www.respekt.cz/
podcasty/stat-uznal-
systemovy-problem-v-

http://www.rokdustojnosti.cz
https://www.respekt.cz/podcasty/stat-uznal-systemovy-problem-v-peci-o-lidi-s-mentalnim-postizenim-a-hleda-reseni
https://www.respekt.cz/podcasty/stat-uznal-systemovy-problem-v-peci-o-lidi-s-mentalnim-postizenim-a-hleda-reseni
https://www.detiuplnku.cz
https://www.ceskatelevize.cz/porady/10117034229-168-hodin/222452801101127/?fbclid=IwAR3wiDff_256_tMWgjDHQlZEVWnvbQF3X2glem5BJtFATI4Hzq4d_B-UOSk
https://www.ceskatelevize.cz/porady/10117034229-168-hodin/222452801101127/?fbclid=IwAR3wiDff_256_tMWgjDHQlZEVWnvbQF3X2glem5BJtFATI4Hzq4d_B-UOSk
https://www.ceskatelevize.cz/porady/10117034229-168-hodin/222452801101127/?fbclid=IwAR3wiDff_256_tMWgjDHQlZEVWnvbQF3X2glem5BJtFATI4Hzq4d_B-UOSk
https://www.ceskatelevize.cz/porady/10117034229-168-hodin/222452801101127/?fbclid=IwAR3wiDff_256_tMWgjDHQlZEVWnvbQF3X2glem5BJtFATI4Hzq4d_B-UOSk
https://www.ceskatelevize.cz/porady/10117034229-168-hodin/222452801101127/?fbclid=IwAR3wiDff_256_tMWgjDHQlZEVWnvbQF3X2glem5BJtFATI4Hzq4d_B-UOSk
https://www.ceskatelevize.cz/porady/10117034229-168-hodin/222452801101127/?fbclid=IwAR3wiDff_256_tMWgjDHQlZEVWnvbQF3X2glem5BJtFATI4Hzq4d_B-UOSk
https://www.respekt.cz/podcasty/stat-uznal-systemovy-problem-v-peci-o-lidi-s-mentalnim-postizenim-a-hleda-reseni
https://www.respekt.cz/podcasty/stat-uznal-systemovy-problem-v-peci-o-lidi-s-mentalnim-postizenim-a-hleda-reseni
https://www.respekt.cz/podcasty/stat-uznal-systemovy-problem-v-peci-o-lidi-s-mentalnim-postizenim-a-hleda-reseni
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Naše dokumentární video
získalo ocenění

5. 12.

Dokumentární video „Z Afriky do paneláku na Kladno: Veronicah pomáhá
dětem s autismem z Keni“ získalo čestné uznání od Vládního výboru pro
osoby se zdravotním postižením za publicistické práce zaměřené na téma
zdravotního postižení.

Děkujeme všem, kteří o svém životě s postižením, byť není snadný, vyprávějí.
Protože, chceme-li něco změnit,
musíme to nejdřív umět pojmenovat.

Petra a Petr Třešňákovi, zakladatelé a tahouni Dětí úplňku, obdrželi od
předsedy Senátu Parlamentu ČR Miloše Vystrčila stříbrné medaile předsedy
Senátu.

Podívejte se na celý videomedailonek k předávání cen

Podívejte se na oceněné
dokumentární video

Petr a Petra Třešňákovi
obdrželi stříbrnémedaile
předsedy senátu

28. 10.

https://www.detiuplnku.cz
https://www.senat.cz/cinnost/pametni_medaile/oceneny.php?id=17
https://www.youtube.com/watch?v=_UPqxID3xLY
https://www.youtube.com/watch?v=_UPqxID3xLY
https://www.senat.cz/cinnost/pametni_medaile/oceneny.php?id=17&fbclid=IwAR11tAJn0wf_jXsZNJsS7GfT6oJbB2zwWdUtGhgsjSsPfZRnrG_xfQQZviI
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Tým
Náš tým v roce 2022:

Petr Třešňák
předseda spolku

Petra Třešňáková
místopředsedkyně spolku

Veronika Žáčková
výkonná ředitelka

Michal Rozehnal
člen rady spolku

Nora Nesvadbová
finance, grantový fundraising

Tereza Plavecká
péče o dárce

Klára Šrůtková
vedoucí homesharingu

Eva Bendlová
koordinátorka homesharingu

Jiří Král
adaptační průvodce homesharingu

Markéta Švejdová-Jandová
sociální pracovnice homesharingu

Alena Pudlovská
vedoucí mentoringu homesharingu,
metodik

Eliška Vrabcová
koordinátorka projektu mentoring
homesharingu

Lenka Frišová
manažerka PR a komunikace

Ludmila Hermanová
PR executive

PetraMertinová
komunikace

Jenda Žáček
komunikace

LucieMráčková
koordinátorka PBS

Markéta Kalibová
office manager

Barbora Šmídová
psycholožka

Zuzana Belasová
koordinátorka projektu
Komenský 400

https://www.detiuplnku.cz
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Srdečně děkujeme všem našim dárcům a podporovatelům
za finanční dary, čas nebo dovednosti. Děkujeme našim příznivcům
za podporu. Děkujeme všem, kteří nám pomáhají dostat téma PAS+
do světa.

Pavel Zavadil, Magdaléna Kordová, Petr Pinkas,
Miroslav Huptych, Eva Holubová, Martha Issová, Tomáš Halík,
Brian Mc Donald, Tony Osgood, Maurice Healy, Dermot Rafter,
Hanka Čechová, Michaela Poláčková, Jan Hála, Milan Bureš,
Tereza Zajícová, Vojtěch Rut, Vojtěch Král,
Tomáš Mrkvička, Jaromír Astl, Tereza Dejmková,
Šimon Budský, Jakub Ryvola

Obec Měšice, SUNDISK family, SOFA, Národní ústav pro autismus,
Asistence, AIP, Mikasa, Parent Project, Rodinné integrační centrum,
ZŠ Zahrádka, Integrační centrum zahrada

Za podporu děkujeme

Za spolupráci děkujeme

https://www.detiuplnku.cz
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Náklady a výnosy

ROZVAHA

05643856

IČ

Výčet položek
podle vyhlášky č. 504/2002 Sb.

ke dni 31.12.2022

(v celých tisících Kč)

.............................................................................................................................................

Naděje pro děti úplňku, z.s.

Měšice

Žitná 525

25064

Česká republika

.............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................

ve zkráceném rozsahu
Název a sídlo účetní jednotky

Číslo
řádku

Stav k prvnímu
dni účetního obdobíA K T I V A

Stav k poslednímu
dni účetního období

Krátkodobý majetek celkem 41B. 10 219 11 315

Pohledávky celkem 52     II. 1 393 445

Krátkodobý finanční majetek celkem 72     III. 8 826 10 205

Jiná aktiva celkem 81     IV. 0 665

AKTIVA CELKEM 85 10 219 11 315

Číslo
řádku

Stav k prvnímu
dni účetního obdobíP A S I V A

Stav k poslednímu
dni účetního období

Vlastní zdroje celkem 1A. 2 342 3 359

Jmění celkem 2     I. 2 202 2 081

Výsledek hospodaření celkem 6     II. 140 1 278

Cizí zdroje celkem 10B. 7 877 7 956

Krátkodobé závazky celkem 21     III. 511 1 406

Jiná pasiva celkem 45     IV. 7 366 6 550

PASIVA CELKEM 49 10 219 11 315

Poznámka:

Stavy jednotlivých účtů uvedených v aktivech rozvahy se zjišťují jako rozdíly obratů stran Má dáti a Dal. Podle výsledku tohoto výpočtu vstupují do aktiv s kladným nebo

záporným znaménkem. Stavy jednotlivých účtů uvedených v pasivech rozvahy se zjišťují jako rozdíl obratů stran Dal a Má dáti. Podle výsledku tohoto výpočtu vstupují

zůstatky do pasiv s kladným nebo záporným znaménkem. Výjimku představují účty 336, 341, 342, 343, 345 a 373, které jsou v ROZVAZE uvedeny v aktivech i pasivech,

přičemž rozdíl stran vstupuje:

a) do aktiv kladně - jestliže převažuje stav obratu strany Má dáti nad stavem obratu strany Dal,

b) do pasiv kladně - jestliže převažuje stav obratu strany Dal nad stavem obratu strany Má dáti.

Odesláno dne:

Razítko: Podpis odpovědné osoby:

Telefon:

Sestaveno dne:

02.05.2023

.............................................................................................................................................

Odpovídá za údaje:

E-mail:

VÝKAZ ZISKU A ZTRÁTY

05643856

IČ

Výčet položek
podle vyhlášky č. 504/2002 Sb.

ke dni 31.12.2022

(v celých tisících Kč)

Naděje pro děti úplňku, z.s.

Měšice

Žitná 525

25064

Česká republika

.............................................................................................................................................
.............................................................................................................................................
.............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................

ve zkráceném rozsahu
Název a sídlo účetní jednotky

Číslo
řádku Hlavní činnost Hospodářská činnost

Stav k rozvahovému dni

Celkem

Spotřebované nákupy a nakupované služby 2     I. 9345 179 6 113

Osobní náklady 13     III. 43 369 3 373

Daně a poplatky 19     IV. 016 16

Ostatní náklady 21     V. 92 199 2 208

Poskytnuté příspěvky 35     VII. 0100 100

Daň z příjmů 37     VIII. 2360 236

Náklady celkem 39 1 18310 863 12 046

Provozní dotace 41     I. 01 677 1 677

Přijaté příspěvky 43     II. 08 784 8 784

Tržby za vlastní výkony a zboží 47     III. 2 488372 2 860

Ostatní výnosy 48     IV. 03 3

Výnosy celkem 61 2 48810 836 13 324

Výsledek hospodaření před zdaněním 62C. 1 541-27 1 514

Výsledek hospodaření po zdanění 63D. 1 305-27 1 278

Odesláno dne:

Razítko: Podpis odpovědné osoby:

Telefon:

Sestaveno dne:

02.05.2023

.............................................................................................................................................

Odpovídá za údaje:

E-mail:

https://www.detiuplnku.cz
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Struktura finančních zdrojů
přijatých v roce 2022

https://www.detiuplnku.cz
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Naděje pro děti úplňku, z. s.

Žitná 525
250 64 Měšice
IČ: 05643856

Výroční zpráva 2022

Napište nám
info@detiuplnku.cz

Projděte si web
www.detiuplnku.cz

Sledujte nás na Facebooku, Instagramu
a LinkedIn

www.facebook.com/detiuplnku

www.instagram.com/detiuplnku

www.linkedin.com/company/deti-uplnku/

Odebírejte náš YouTube kanál
www.youtube.com/detiuplnkuzive

Jak násmůžete podpořit
Finanční dar je forma pomoci, která nejvíc pomáhá. Darujte libovol-
nou částku.

Více na www.detiuplnku.cz/podporte-nas/

PAS+ – porucha autistického spektra s těžkým funkčním postižením

https://www.detiuplnku.cz
https://detiuplnku.cz/
https://www.facebook.com/detiuplnku
https://www.instagram.com/detiuplnku/
https://www.linkedin.com/company/deti-uplnku/
https://www.youtube.com/detiuplnkuzive
http://www.detiuplnku.cz/podporte-nas/

